18. 3apgaum Ha NpoLueHTbI
MATEPUAN ANA MOBTOPEHUA

OAMH NpOLEHT - 3TO 0OZHAa COTadA YacTb KaKOro-To Yymcna.
3afa4Mm Ha NpPoOLEHTbl MOXHO pa3fesiMTb Ha TpU BMAaa:
1) HaxoxaeHne NpoLeHToB OT YMcha.

2) HaxoxaeHue ymMcna no ero npoueHTaMm.

3) HaxoxaeHue NPOUEHTHOIro0 OTHOWEHMA ABYX YNCE.

YTOBbl HAMTU MPOLIEHTbI OT YMCJIA, HAZO:

1) nepeBecTM % B A€CATUYHYIO ApoOb (ANA 3TOro caefyeT pa3ae/iMTb KONMYECTBO NPOLEHTOB
Ha 100);
2) YMHOXMTb 3Ty Ap06b Ha JaHHOE B 3ajaye Ymcio.

Mpumep:
Cnnas codepxxum 15 % medu. CKO/IbKO Ku/102pamMmos medu codepxxumcsa 8 500 Kuaozpammax
cnaasa?

K2 %
Cniaas 500 100%
Meob X 15%

PeweHue:

1) 15%=0,15

2) 0,15-500=75 (k2) Medu codep:xumcsa 8 500 k2 cnaasa
Omsem: 75 ka.

YTOBbl HAMTU YMCA0 MO Er0 NPOLEHTAM, HAZLO:

1) nepeBeCcTU NPOLEHTbI B AECATUYHYIO0 APO6b (KONMYEeCTBO NpoueHToB Aevm Ha 100);
2) U3BeCTHOE B 3aja4ye YMC/I0 pasfesiMTb Ha 3Ty Apo6b.

lMpumep:
Hadimu 4ucno, 25% komopozo pasHbi 112.
yucJio %
X 100%
112 25%
PeweHue:

1) 25%=0,25
2) 112:0,25=448
Omsem: 448

4YTOBbI HAMTU, CKOJIbKO NPOLEHTOB OZ4HO Y1C/10 COCTABJIAET OT APYrOro (Miu
HAUTU NPOLUEHTHOE OTHOLLUEHUE YHUCE), HAAO:

1) HAMTU YACTHOE 3TUX YMCEN;
2) nepeBeCTM ero B NPOLEHTbI (414 3TOro Nojy4YeHHOe YUCI0 YMHOXKMTb Ha 100 %).



Mpumep:
M3 500 3epeH nweHuubl 83owsio 410. Onpedenumb NPOUEHM BCXOXeCmu CEeMSH.

3epHa %
Bceeo nocessiu 500 100%
B3owso 410 X

PeweHue:

1) 410:500=0,82

2) 0,82=82 (%) cemaH 830w10
Omsem: 82%

YNPAXXHEHUA

1. @) 3a KOHTPOJIbHYI0 paboTy No MaTemaTuke 8 % yyawmxca nosayymam otMeTky 10
6annos. Ecin 10 6annoB nonyymau 4 y4eHMKa, TO CKOJIbKO YeI0BEK BbIMOJHAIN
KOHTPOJIbHYI0 pa6oTy?

6) B onmnmnage no mateMaTuKe NpuHAAM yyactue 40 y4vawmxca BOCbMbIX U AEBATbIX
KnaccoB. EciM BOCbMUKNACCHUKM COCTaBMIU 45 % BCeX yYalMUXCA, TO CKOJIbKO
OEBATUK/IACCHMKOB MPUHAJIO y4acTUe B oiuMnuage?

Pewenue:

a) yyauwuxca 8%
Bcezo X 100%
Mony4unu "10" 4 8%
X:4=100:8,

x=4*100:8=50 (yuawjuxcsa)
Omesem: 50 yyawuxcsa

2. a) B marasuH npueesnn 280 Kr BMHOrpaaa. 3a AeHb npoganu 70 % npuBeseHHOro
BUHOrpaga. CKo/JbKo KMaorpaMmmoB BUHOrpaga npoganm?

6) B knacce 25 yyeHukoB. Ha dakynbtatue npuxogat 3aHumaetca 40 % y4YeHUKOB.
CKOJIbKO YenloBEK 3aHMMaeTcAa Ha dakysbTaTtuee?

PeweHue:

a) K2 8%
Bceeo 280 100%
Mpodanu X 70%
280:x=100:70,

x=280%70:100=196 (K2)
Omsem: 196 ke

3. a) B Tpex Knaccax wkonbl 81 yyeHMK. B nepBom Knacce yyeHmMkoB Ha 10 % 6osblie, yem
BO BTOPOM, a B TPETbEM — Ha 6 Ye/IOBEK MeHbLUe, YeM B nepBoMm. HalauTe KonnyecTso
YYEHMKOB B KaXKA0M KJacce.

6) B Tpex Kopo6kax 61 KapaHgaw. B nepeoi Ha 15 % 6osblue, YeM BO BTOPOM, a B
TpeTben Ha 4 6o/blue, YeM B NnepBoMl. HaMauTe KoMYeCTBO KapaHAalen B KaXKa0M
Kopobke.

PeweHue:

a) llycmb 8 1-mM Knacce x y4yeHukos. 10% om yucnaa x pasHsl 0,1x, moada 80 2-M Kiacce
Xx-0, 1x y4eHuKos, 8 3-M - X-6 y4yeHuKkos. Bcezo yyeHukos 81. Cocmasum ypasHeHue:
x+x-0, 1x+x-6=81,



2,9x=87,

x=30 (y4r0) - 8 1-M Knacce.

1) 30-6-24 (y4.) - 8 3-M Kaacce.

2) 30-0,1*30=30-3=27 (y4.) - 8O 2-M KA1acce.
Omsem: 30; 27; 24 y4eHuka.

4. a) CyMMa aByx uucen paBHa 160. Hanaute 3t uncna, ecam 20 % ogHoro paBHbl 60 %

apyroro.
6) CymMma aByx umcen paeHa 90. Hangurte 3tm umcna, ecam 30% ogHoro paeHbl 60%

apyroro.
PeweHue:

a) 06o3Ha4yuM 00HO Huco X, smopoe - y. 20% yucaa x pasHel 0,2x, 60% 4ucna y pasHel 0,6y.

{x + = 160, {3}-‘ + ¥ = 160, {:.; = 40,
0,2x = 0,6v; x=73y; x = 120.

Omsem: 40; 120.

5. B kopobke He xBaTaeTt 5 % piomacTepoB. B KOPO6GKY NONOXKUIN HeJoCTaOWMe
¢dnomactepnl naoc oauH. CKkosibKo h1ioMacTepoB B KOPOGKe, €C/IU NONIOXKMIIN:
a) 4 pnomacrtepa; 6) 3 dpnomacrepa?
PeweHue:
a) 1) 4-1=3 (¢n.) - HeOocmasaso 8 KOpobKe.
3 pnomacmepa - 5%
X pnromacmepos - 100%

2) x=100*3:5=60 (pn.) - doskHO 6bIMb B8 KOPOOKe.
3) 60+1=61 (¢pA.) - cmano 8 KOpobKe.
Omsem: 61 ¢promacmep.

6. a) LleHa ToBapa nosbicunacb ot 130 000 p. go 156 500 p. Ha ckosbKO nNpoueHToB
noBbIiCMIACb LEeHa ToBapa?

6) LleHa ToBapa noHusunnacb ot 64500 p. o 54000 p. Ha ckosibKO npoLeHToB
NOHMU3MIaCb LeHa ToBapa?
Pewenue:
a) 1) 156500-130000=26500(py6.) - nosbicunacb yeHa mosapa

130 000 py6neti - 100%

26 500 py6neid - x%

2) x=26500%100:130000=20 5/ 13% - nosbicusiacb 4eHa mosapa
Omsem: Ha 20 5/13%

7. a)leHy nspenua cHmsnam Ha 15 %, a 3aTeM HOBYIO LieHY CHU3MAM ewe Ha 20 %. MNMocne
3TUX ABYX CHU}KEHUM CTOMMOCTb M3JAe/IMA OKasasacb paBHou 17000 p. Hamngure
nepBoHaYa/IbHYI0 CTOUMOCTb M34e/UA.

6) LileHy usgenuna cHmsuam Ha 20 %, a 3aTeM HOBYIO LieHY CHU3UAM ewe Ha 10 %. MNMocne
3TUX ABYX CHUXKEHMM CTOMMOCTb M34e/IMA OKasaslacb paBHoM 23040 p. Hanagute
nepBoOHa4ya/IbHyl0 CTOUMOCTb.

Pewenue:
a) lycmb X - nepgoHa4YabHAaA CMouMoCmb U30eIus.
[Mocne nepsozo cHukeHus usdesue cmasio cmoums (100%-15%):100*x=0,85x.



Mocne smopozo cHuxxeHuA uzdesue cmasio cmoums (100%-20% ):100%0,85x = 0,8*0,85x = 0,68x
u 3mo pasHo 17000 py6ed.

0,68x=17000,

x=17000:0,68,

x=25000 (p.) - nepgoHa4yaibHaA CMoOUMOCMb U30e/Ius.

Omesem: 25000 py6ned.

8. a) Y1cno a paBHo 50 % ot uncna b. 310 ke uncno paBHo 20 % oT uncna c. Hanaute
yucna a, b u ¢, ecam M3BeCTHO, YTO YMCAO C Ha 42 6onblue Yyucna b.
6) Yncno a paBHo 60 % oT umcna b, a umcno ¢ paeHo 120 % ot uncna b. Hanmgure umcna
a, b U ¢, ecnn U3BECTHO, YTO YMCAO € Ha 36 6osblie YMcaa a.
PeweHue:
a) Mo ycnosuro a=0,5b u a=0,2c, makxe uzBecmHo, Ymo c=b+42.
M3 nepsbix dsyx paseHcms noay4um 0,5b=0,2c u b=0,4c.
Modcmasum b 8 mpemsbe paseHcmso: ¢=0,4c+42, 0,6c=42, c=42:0,6=70.
Halidem ocmanbHbie yucna: a=0,2c=0,2*70=14; b=c-42=70-42=28.
Omsem: 14; 28; 70.

9. a) CKo/IbKO Meja Noay4yuTCa U3 5 Kr LLBETOYHOro HEeKTapa, €C/iM HeKTap coaepuTt 60 %
BOZbl, a NoJlyYeHHbIM med — 15 % Bogbl?

6) XXnpHoctb MonioKa cocTaBnseT 5 %, a cmeTaHbl — 30 %. Kakoe KOIM4eCTBO MOJIOKa
Heob6xoaMMo AnAa noay4vyeHusa 20 Kr cMeTaHbl?

PeweHue:
a) Hekmap 5ke 100%
Booa X Ke 60%

1) x=5%60:100=3 (k2) - BoOa
2) 5-3=2 (K2) - cyxol ocmamok 8 Hekmape
3) 100-15=85% - cocmassnsem cyxol ocmamokK meda

Meo X Ke 100%

Cyx. ocmamoK 2 Ke 85%
4) x=2*100:85=2 6/ 17 (k2) - Meda
Omsem: 2 6/ 17 k2

10. a) CKoNbKO BoAbl HaAo f06aBuTL K 0,8 N1 BoAbl, cogeprkawen 25 % conu, 4Tobbl
noay4nTb 10-NpPOLEHTHbIM PacTBOpP 3TOM COMN?

6) CKo/lIbKO BoAbl HaAo Ao6aBuTb K 0,2 N1 Bogbl, copepawen 10 % YKCYCHOM KUCOTbI,
4YTO6bI NONYYUTb 6-MPOLEHTHbIM PAacTBOP 3TOM KMC/IOTbI?

PeweHue:
a) Pacmsop 0,81 100%
Cosib XN 25%

1) x=0,8*25:100=0,2 (1) - conu

Cosib 0,2 n 10%
Pacmsop xn 100%

2) x=0,2*100:10=2 (n) - HoBbIl pacmsop
3) 2-0,8=1,2 (n) - sBoObI dobasusu
Omsem: 1,2 aumpa




11. a) B nepBoi eMKOCTH 6b1J10 MOJIOKO KMPHOCTbIO 2 %, a BO BTOPOM — 5 %. CKONIbKO Haao
B3ATb MOJIOKA M3 KaXKXA0M €MKOCTH, YTO6bl NONy4YnTb 15 21 MONIOKa KUPHOCTbIO 3,5 % ?
6) B nepBoi @MKOCTH 6b1J10 MOJIOKO, XMPHOCTb KOTOPOIro COCTaB/iANa 3 %, a BO BTOPOM
— CJIMBKM }KUPHOCTbIO 20 %. CKONIbKO HaZl0 B3ATb MOJIOKA M CKOJIbKO CJIMBOK, YTOODI
nonyymtb 20 1 MOJIOKA XUPHOCTbIO 6 % ?
PeweHue:
a) [lycmb x - Koaudecmao 2% MOJI0Ka, y - KoJu4ecmao 5% MoJ1oKa.
x+y=15 (n1) no ycnosuto 3ada4vu. CnedosamesibHo, x=15-y.
0,02x+0,05y=15%0,035,
0,02(15-y)+0,05y=0,525,
0,3-0,02y+0,05y=0,525,
0,03y=0,225,
y=7,5 (n) - Hado 83amb 5% MoJs10Ka.
1) 15-7,5=7,5 (n) - Hado 83amb 2% MOJIOKa.
Omsem: 7,5 n; 7,5 n.

12.a) U3 eMKocTU € 15-NpOLLEHTHBIM pacTBOPOM COJIM OT/IMAIU 1 N1 U AOSTMSIU €MKOCTb
BOJZOM, 3aTEM OT/IM/IM ewwe 1 21 M onATb A0/IMAIM BoAoM. B eMKocTu oKasancsa
5-npoueHTHbIM pacTBoOp coaiu. KakoBa BMECTUMOCTb EMKOCTH?

6) B kacTptone 80-npoueHTHbIM pacTBop caxapa. M3 Hee otamam 15 n pactBopa M
AOJIM/IM KacTpHJIlo BOAOM. 3aTeM U3 Hee OT/IMAM elle 15 1 M cHoBa AOMAM BOAOM, Noce
4yero KOHLUEHTpaLMa caxapa B KacTpptosie coctaBuna 10 % . Hanaute o6bemM KacTprou.
PeweHue:

a) lMycmb pacmsop - x A. Co/ib 8 NnepB8OM pacmasope - V.

Pacmsop Cosb
X y
100% 15%

1) y=x*15:100=0, 15x (21) - conu 8 nepsom pacmasope
Boiauau 1 1 pacmsopa. Hatidem, CKO/IbKO 2pamm conu codepxasock 8 1 1 pacmsopa:
Pacmsop Cosib

1n y
100% 15%

2) y=15:100=0,15 (2) - conu 8 1 1 pacmeopa, KOMopbili BbIU/U
3) 0,15x-0,15 (2) - conu ocmasiocb 80 BMOPOM pacmesope.
lMocne moeo, kak doaunu 1 71 800bI:

Pacmsop Cosnb
X 0,15x-0,15
100% p%

4) p=100*(0,15x-0,15):x =(15x-15):x(%) - KOHUEHMpayus coJiu 80 BMOPOM pacmsope
Boinunu 1 1 pacmsopa. Halidem, cKosibKO 2pamm cosiu codepskasock 8 1 1 pacmsopa:

Pacmsop Cosib
1n y
100% (15x-15):x%

5) y=(15x-15):x:100=(15x-15):(100x) (2) - conu 8 11 BMmopo2o pacmsopa
6) (0,15x-0,15)-(0,15-0,15:x)=0,15x-0,3+0, 15:x (2) - conu 8 mpembem pacmsope
lMocne moeo, kak donunu 1 71 800bI:

Pacmsop Cosib
X 0,15x-0,3+0,15:x
100% 5%

7) 5x=100(0,15x-0,3+0,15:x),
5x=15x-30+15:x,
10x-30+15:x=0,
10x?-30x+15=0,
2x%-6x+3=0,

D=36-24=12,
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OTeeT:

3AAAHUA ANA CAMOCTOATE/IbHOIO PELLEHUA

1. B cagy 10 % Bcex aepeBbeB — rpywu. Kakoe KonmM4eCcTBo BCEX AepeBbEB B Cajy, €C/IM rpyLl
3?

2. WBeun wuam B aeHb 85 KOCTIOMOB. B pesynbTate TEXHMYECKOro YCOBEPLLEHCTBOBAHMSA
BbIMYCK NPOAYKLUMU B A€Hb YBENMUYMACA A0 96 KOCTIOMOB. Ha CKO/IbKO MPOLEHTOB YBE/IMYMIACH
NpPOM3BOAUTENILHOCTb TpyAa?

3. Pbibak noMman 22,5 Kr pbibbl, Nocsie BANEHMA Macca pbibbl yMeHbLUMnach 40 18,6 Kr.
CKO/IbKO NMPOLEHTOB CBOEM MacChl TEPSET pbiba Npu BANEHWUM?

4. MNpn nepepaboTke 12 u, nweHuubl noayumam 8,5 1 MyKn. CKONbKO NPOLEHTOB COCTaBAAIOT
oTXoAbl?

5. UeHa ToBapa nosbicunaacb ot 95 000 p. go 110 400 p. Ha CKO/IbKO NPOLEHTOB NOBbICM/IACh
LeHa ToBapa?

6. B aByx MelKax 6b110 96 Kr caxapa, NpU4YeM B OAHOM M3 HMX caxapa 6bia10 Ha 12 % MeHbLLe,
4yeM BO BTOPOM. CKOJIbKO KM/I0OrpamMMOB caxapa 6bi/10 B KaXKJAOM MeLUKe?

7. MNpu BbINOSIHEHMU NMMCbMEHHOM PaboTbl MO MaTeMaTMKe 23 % abUTYPUEHTOB HE PELLMIU HU
0ZHOM 3aJauu, 17 % abUTYpUEHTOB AONYCTM/IU B peLUeHMM 3a4a4 ownbKkM. OcTaslmeca 90
4yeNIoBEK peLnu Bce 3a4avm BepHO. CKOJIbKO abUTYPMEHTOB BbIMOHANO 3Ty paboTy?

8. CTOopoHy KBagpaTa yBennumnam Ha 25 %. Ha CKONbKO NpOLEHTOB yBE/IMYMUICA ero nepmmeTp?

9. M3 MOJIOKa, }XMPHOCTb KOTOpPOro 3,5 %, npoM3BOAAT TBOPOI KMPHOCTLIO 9 %, NpU 3TOM
OCTaeTCA CbIBOPOTKA XUPHOCTbIO 1 %. CKONbKO TBOpOra nosiyvyaetca u3 20 Kr MOJIOKa?

10. UmeeTcs aBa BMAA 6poH3bI C cogep:kaHnem mean 8 % n 37 %. CKONbKO HYXKHO B3ATb
KaXXA0ro 13 3TUX COPTOB GPOH3bI, 4TOObI NoAYy4MTb 90 T 6pOH3bI C coaepkaHuem meam 20 % ?



